

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда 42-я. Притча Спасителя о богатомъ и Лазарѣ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Именной списокъ нижнимъ чинамъ, урожденцамъ Московской губерніи, убитымъ и раненымъ въ сраженіяхъ противъ непріятеля. Епархіальная хроника. Епархіальный сѣздъ духовенства Петербургской епархіи. Приемъ студентовъ въ Петербургскую и Московскую духовныя академіи. Сѣздъ законоучителей начальныхъ народныхъ училищъ Петербургскаго уѣзда. Историческій отдѣлъ. Пастырское наставленіе, произнесенное преосвященнымъ Августинемъ въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ 1812 года, іюля 28 дня. Извѣстія съ Востока. Изъ Тирнова. Извѣстія и объявленія. Отъ правленія Коломенскаго духовнаго училища. Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ВТОРАЯ.

Притча Спасителя о богатомъ и Лазарѣ (Луки 16. 19—31).

Въ нынѣ чтенномъ Евангеліи ¹⁾ вы слышали, братіе, притчу Господа о богатомъ и бѣдномъ Лазарѣ. Въ этой притчѣ Господь показалъ намъ ту различную участь, которая ожидаетъ въ будущей жизни людей праведныхъ и грѣшныхъ.

Былъ одинъ богатъ, который одѣвался роскошно, каждый день пиршествовалъ,—жилъ, какъ говорится, въ полное свое удовольствіе. О душѣ своей, о спасеніи своемъ онъ не думалъ. Богачъ этотъ былъ кромѣ того человѣкъ и жестокосердый къ своимъ ближнимъ. У воротъ его дома лежалъ одинъ бѣднякъ нищій, и притомъ больной—весь въ струпьяхъ,—но богатъ не хотѣлъ помочь ему и успокоить его. Умерли оба,—и бѣднякъ и богатъ,—и какая различная участь ихъ по смерти! Праведная душа нищаго отнесена была ангелами на лоно Авраамово,—т. е. въ царство небесное, гдѣ вѣчно блаженствуютъ Авраамъ, праотецъ еврейскаго народа, и другіе праведники,—а жестокосердый и нечестивый богатъ осужденъ былъ на адскія муки. Претерпѣвая сильнѣйшія страданія, онъ увидѣлъ вдали Авраама и Лазаря на лонѣ его и возопилъ, моля Авраама послать Лазаря, чтобы онъ хотя каплею воды облегчилъ его мученія въ адскомъ пламени. Но Авраамъ сказалъ: „чадо! вспомни, что ты получилъ уже доброе свое въ жизни своей, а Лазарь злое; нынѣ же онъ здѣсь утѣшается, а ты страдаешь,“—и прибавилъ при этомъ, что въ будущей жизни праведниковъ отъ грѣшниковъ отдѣляетъ столь великая пропасть, что нельзя произвольно перейти изъ одного состоянія въ другое. Тогда богатъ вспомнилъ, что у него на землѣ осталось пять братьевъ, которые, вѣроятно, проводили такую же жизнь, которая привела его въ адъ, и сталъ просить

Авраама, чтобы онъ послалъ къ нимъ Лазаря засвидѣтельствовать имъ, какимъ мукамъ за гробомъ подвергается человѣкъ нечестивая жизнь на землѣ. Авраамъ на эту просьбу отвѣтилъ, что у братьевъ есть Моисей и пророки, т. е. есть законъ Божій, данный чрезъ пророковъ, въ которомъ ясно изложены и раскрыты всѣ заповѣди Божіи,—пусть они слушаютъ его и руководствуются имъ въ жизни. Богачъ сказалъ, что братья его скорѣе бы послушали и покались, если бы случилось такое необыкновенное событіе, что явился къ нимъ житель другаго міра и рассказалъ, что тамъ дѣлается. Авраамъ отвѣтилъ на это: „если Моисея и пророковъ не слушаютъ; то, еслибы кто и изъ мертвыхъ воскресъ, не повѣрятъ“.

Великія и утѣшительныя истины, братіе, открылъ намъ Господь въ этой притчѣ. Онъ ясно засвидѣтельствовалъ здѣсь существованіе за гробомъ иной жизни вѣчной, и показалъ намъ самый образъ этой жизни: она прямо зависитъ отъ нашей земной жизни,—люди праведные отдѣлены отъ грѣшныхъ,—первые блаженствуютъ, а вторые мучатся въ адскомъ огнѣ,—и какъ мучатся! За кратковременныя, минутныя земныя грѣховныя удовольствія и радости они испытываютъ вѣчныя страшныя мученія! Здѣсь для насъ прежде всего урокъ и побужденіе быть трезвенными и внимательными къ своей настоящей жизни; мы должны воздерживаться отъ грѣха, чтобы достойно приготовиться къ будущей жизни, чтобы и нашу душу послѣ смерти святые ангелы отнесли въ мѣсто райскаго блаженства. Здѣсь же мы можемъ найти для себя и величайшее утѣшеніе во всѣхъ нашихъ скорбяхъ и бѣдствіяхъ, которыя могутъ встрѣтить насъ на пути къ спасенію. Многи скорби праведнымъ предстоятъ въ сей жизни; трудомъ и великимъ подвигомъ достигается добродѣтель. Но что значать всѣ эти кратковременныя скорби въ сравненіи съ тѣми благами, которыя уготованы на небѣ любящимъ Бога и творящимъ Его волю? Съ другой стороны велики ли и важны ли тѣ мгновенныя и не-

¹⁾ Недѣля 22 по Пятидесятницѣ.

чистыя блага и удовольствія, которыя даетъ намъ грѣхъ? Стоитъ ли на нихъ мѣнять вѣчныя блага? Если бы мы постоянно памятовали часъ смертный и судъ загробный, то мы не предпочитали бы грѣшныхъ удовольствій на землѣ вѣчнымъ мукамъ на небѣ.

Важный нравственный урокъ заключается для насъ, братіе, и въ отказѣ Авраама, не смотря на просьбу мучившагося богача, послать изъ загробной жизни для вразумленія его братьевъ Лазаря. Всѣ мы болѣе или менѣе походимъ на этого богача и его братьевъ. И для всякаго изъ насъ открытъ законъ Божій, мы всѣ его знаемъ, но мы невнимательны къ нему, не исполняемъ его. И мы, не помышляя о смерти, постоянно откладываемъ исполненіе его; и мы ждемъ какихъ нибудь особенныхъ побужденій, особенныхъ случаевъ въ жизни, которые бы напомнили намъ о Богѣ и обратили наше сердце къ Нему. И бываютъ эти случаи, но какъ мало и не надолго они дѣйствуютъ на насъ, и какъ скоро мы забываемъ Бога. Будемъ постоянно помнить Бога и хранить въ своемъ сердцѣ Его св. законъ, и намъ не нужны будутъ чрезвычайныя знаменія для исполненія Его воли. Человѣка же ожесточеннаго, преданнаго пороку, а тѣмъ болѣе невѣрующаго не вразумятъ никакія знаменія и чудеса: ясный примѣръ этого мы видимъ на современныхъ Иисусу Христу іудеяхъ: предъ ихъ глазами совершенно было множество чудесъ, но онѣ не только не обратили ко Христу невѣрующихъ и ожесточенныхъ іудеевъ, но даже нерѣдко подавали поводъ къ глумленію и богохульству. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Горнаго-Студеня, отъ 16-го сентября.

Вездѣ холодъ и ненастье, а въ Балканахъ идетъ снѣгъ. За время бомбардированія Шипки, съ 9-го по 15-е сентября, у насъ убито и ранено 15 человекъ.

15-го сентября начали тамъ дѣйствовать наши мортиры и тотчасъ взорвали турецкій пороховой погребъ. Въ прочихъ мѣстахъ спокойно.

Телеграмма начальника штаба дѣйствующей арміи, изъ Горнаго-Студеня, отъ 16-го сентября.

12-го сентября турки атаковали авангардъ еленинскаго отряда у Мореня. Послѣ 5 часовъ боя отбиты съ весьма большимъ урономъ, оставивъ въ нашихъ рукахъ значекъ. Наша потеря: убито 4 человекъ, ранено 1 офицеръ и 17 нижнихъ чиновъ. Особенно отличились орденскіе драгуны и взводъ 20-й конной батареи.

Послѣ пораженія при Церковнѣ турки совсѣмъ бросили свою позицію противъ нашего отряда и поспѣшно отступили на Попкій, бросивъ походный телеграфъ и нѣсколько патронныхъ ящиковъ. Затѣмъ вездѣ спокойно.

Отъ начальника штаба кавказскаго военнаго округа.

Начальникъ штаба кавказскаго военнаго округа телеграфируетъ изъ Караяла, отъ 16-го и 17-го сентября, что 15-го сентября Измаиль-паша произвелъ наступленіе по всей линіи расположенія войскъ генерала Тергукасова и атаковалъ

12-ю батальонами нашъ правый флангъ у Чарухчи. Послѣ продолжительнаго боя непріятель отброшенъ кубинскимъ полкомъ и преслѣдуемъ на разстояніи семи верстъ частями кубинскаго, ставропольскаго и дербентскаго полковъ. Особенно отличились кубинскій полкъ, 4-я батарея—19-й и 2-я—28-й артиллерійскихъ бригадъ. Потеря непріятели весьма велика. У насъ ранены: генераль-лейтенантъ Девель, командиръ кубинскаго полка полковникъ Кабенинъ, оба легко; кубинскаго полка подпоручики Старцевъ и Гусейновъ; ставропольскаго—поручикъ Головинъ; дербентскаго—прапорщикъ Смирновъ; 4-й батареи 19-й артиллерійской бригады поручикъ Волженскій и прапорщикъ Липинскій; контужены: кубинскаго полка подполковникъ Мдивани, штабсъ-капитанъ Бамарадзе и подпоручикъ Кузнецовъ и командиръ 2-й батареи 38-й артиллерійской бригады, подполковникъ Колодѣевъ легко. Нижнихъ чиновъ убито 16, ранено и контужено 148.

Телеграмма Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, отъ 19-го сентября, изъ Плевны.

Кавалерійскій отрядъ генераль-адъютанта Манзея, посланный генераломъ Циммерманомъ на рекогносцировку къ Татаръ-Базарджику, разбилъ 14-го сентября 500 черкесовъ у Чубоагъ-Куюса; 15-го сентября онъ подошелъ къ Татаръ-Базарджику, отбросилъ 700 черкесовъ, нанесъ имъ большой уронъ, а наступавшую изъ горъ пѣхоту остановилъ артиллерійскимъ огнемъ. 16-го сентября генераль-адъютантъ Манзей тронулся обратно, по дорогѣ снова разбилъ 300 черкесовъ и возвратился на прежнее мѣсто, сдѣлавъ въ 4 дня 200 верстъ. Наши потери: 14-го убито 17 человекъ, ранены 1 унтеръ офицеръ и 1 нижній чинъ; 16-го убито 12 человекъ; 15-го сентября потери не было. Уронъ непріятели во всѣхъ трехъ дѣлахъ весьма значителенъ. Базарджикъ укрѣпленъ и занятъ турецко-египетскими войсками.

Начальникъ штаба кавказскаго военнаго округа сообщаетъ, что въ послѣднихъ числахъ августа начались волненія въ Среднемъ Дагестанѣ, обнаружившіяся нападеніемъ мятежниковъ на Георгіевскій мостъ и мелкія команды, расположенныя въ разныхъ пунктахъ Гунибскаго округа. Волненія эти отразились сначала въ за-Алазанской Кахетіи появленіемъ тамъ разбойничьихъ шаекъ лезгинъ, а съ 9-го сентября въ Кази-Кумухскомъ, Кайтахо-Табаларанскомъ и Бюринскомъ округахъ Средняго и Южнаго Дагестана. Одновременнымъ движеніемъ войскъ и милиціи съ разныхъ сторонъ и возвращеннымъ изъ Терской области отрядомъ полковника князя Накашидзе сначала было возстановлено спокойствіе въ Гунибскомъ округѣ, а затѣмъ и въ остальныхъ частяхъ Средняго и Южнаго Дагестана, при чемъ молодецкими дѣйствіями отрядовъ полковниковъ князя Накашидзе и Теръ-Ассатурова было нанесено возставшимъ нѣсколько поражений; 11-го же сентября у аула Лаваша и 12-го сентября у аула Кутиши этими отрядами было разсѣяно скопище мятежниковъ силою до 6.000 человекъ.

Такими удачными дѣйствіями войскъ возстаніе въ Дагестанѣ прекращено почти повсюду.

За все это время у насъ убитъ полковникъ Чемберъ, ранены 83-го пѣхотнаго самурскаго полка подпоручикъ Прокофьевъ и прапорщикъ Быковский; убито и ранено четыре сотенныхъ командира туземныхъ милицій и до 130 нижнихъ чиновъ и милиціонеровъ.

Отъ *Е. И. В.* главнокомандующаго дѣйствующей арміей. Изъ Плевны, отъ 20 сентября. Вчера и сегодня объѣхали съ княземъ Карломъ и Тотлебенемъ всѣ наши и румынскія передовыя позиціи; батареи и всѣ работы сильно продвинулись впередъ. Турки на нашъ огонь не отвѣчали. Въ прочихъ мѣстахъ все тихо.

ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

нижнимъ чиномъ 14-ю грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, убитымъ въ дѣлѣ съ турками у деревни Чивтликъ на аривартанскихъ высотахъ 3-ю іюня и при штурмѣ укрѣпленнаго турками лагеря, у селенія Зивинъ 13-ю іюня сего года ¹⁾.

Убитые, 3-го іюня 1877 года, унтеръ-офицеръ: 1) Иванъ Дмитріевъ Моисѣевъ, Московской губерніи и уѣзда, села Копнина; рядовой: 2) Алексѣй Антоновъ Мухинъ, Московской губерніи, Подольскаго уѣзда, Сухановской волости, деревни Калиновки; 3) Василій Сергѣевъ Капуниковъ, Московской губерніи, Бронницкаго уѣзда, Михалевской волости, деревни Золотова; 4) Ефимъ Афанасьевъ Гусевъ, Московской губерніи, Дмитровскаго уѣзда, Богословской волости, села Ельдигина.

ИМЕННОЙ СПИСОКЪ

нижнимъ чиномъ 164-ю пѣхотнаго запатамскаго полка, убитымъ въ сраженіи противъ непріятели, съ 13-го апрѣля по 1-е іюля 1877 года.

Рядовой Николай Михайловъ Каиновъ, Московской губерніи и того же уѣзда, Мытищенской волости, села Каплина.

Извѣстія изъ Черногоріи. Острогъ Николай, 15 (27) сент. Третьяго дня черногорцы, подъ начальствомъ Вукотича и Вербицы, несмотря на громадныя затрудненія, причиненныя страшными непогодами, устроили батареи передъ Строгишемъ, небольшою передовою крѣпостью по направленію отъ Горанско къ Пивѣ; разрушивъ ее, они ночью перевезли осадныя орудія на 350 сажень отъ главной крѣпости, вслѣдствіе чего гарнизонъ ея, въ числѣ 300 человекъ, сдался на капитуляцію безусловно. Пѣхотные обезоружены и отправлены въ Гацко. Черногорцы взяли три пушки, множество военныхъ припасовъ, ружей и провіанта. Потеря черногорцевъ состоитъ изъ трехъ убитыхъ и около десяти раненыхъ; у турокъ убито 15. Укрѣпленныя казармы въ Церквицѣ, по дорогѣ въ Фочу, сожжены, равно какъ и мосты, турецкимъ гарнизономъ, отошедшимъ за Тару. Осадной артиллеріей въ Пивѣ командовалъ, за отсутствіемъ Боголюбова, капитанъ Гейслеръ.

Наши храбрые союзники-черногорцы, пишутъ въ *Современныхъ Извѣстіяхъ*, въ настоящее время уже закончили наступательныя дѣйствія въ Верхней Герцеговинѣ, которая, послѣ взятія ими Горанска и Пивы, очищена совершенно отъ турокъ до Фочи. Теперь они перешли въ наступленіе въ Нижней Герцеговинѣ, часть которой уже находится въ ихъ рукахъ по направленію къ р. Неретвѣ, противъ турецкихъ крѣпостей Требиньи и Столаца и главнаго города Герцеговины—Мостара, а на югѣ, въ Албаніи, противъ Жаблека, Служа и Подгорицы. Во власти черногорцевъ теперь находятся слѣдующіе города и укрѣпленныя мѣста: въ Верхней Герцеговинѣ: Никшичъ, Кладина, Крстацъ, Коринго, Трнавице, Врби-

ца, Злоступъ, Стари-Славо, Билекъ, Пресѣва, Ноздре, Костарево, Дужскій проходъ, Горанско и Пива, не считая менѣе значительныхъ мѣстъ. Христіанскія племена: Дробницы, Никшичи, Баяны, Рудина, Гацко, Бѣлонавличы и Пива въ Верхней Герцеговинѣ, Шаранцы, Езеро, Колачинцы и Васоевичи въ Старой Сербіи и Кучи въ сѣверной Албаніи, всего около 25 тысячъ православныхъ сербовъ, окончательно освобождены отъ турецкаго ига.

Епархіальная хроника. 16-го сентября на Семеновскомъ кладбищѣ преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ, викаріемъ Московскимъ, рукоположенъ во священника въ Усачевско-Черневское женское училище діаконъ Троицкой церкви, что въ Зубовѣ, Ілія Флеринъ.

Въ недѣлю по Воздвиженіи, 18-го сентября, его высокопреосвященствомъ совершено заупокойное богослуженіе въ храмѣ Трехъ святителей на Кулишкахъ.

Въ Богоявленскомъ монастырѣ діаконъ Александровской церкви при домѣ г. генераль-губернатора Сергій Уваровъ рукоположенъ преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ во священника на Калитниковское кладбище, а студентъ Московской духовной семинаріи Сергій Цвѣтковъ—во діакона къ означенной церкви св. Александра Невскаго.

Въ Успенской церкви на Крутицахъ совершалъ литургію преосвященнѣйшій епископъ Іоаннъ, а 20-го сентября въ кафедральномъ Архангельскомъ соборѣ ради праздника св. благовѣрнаго князя Михаила и Феодора боярина его—Черниговскихъ чудотворцевъ; проповѣдь говорилъ кафедральнаго собора священникъ Александръ Цвѣтковъ.

20-го сентября преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ Можайскимъ въ городѣ Серпуховѣ совершено полное освященіе обновленнаго храма Срѣтенія Господня. Въ служеніи участвовали архимандриты высотскій Мелетій и вознесенскій Іосифъ; монахъ Григорій изъ Высотскаго монастыря посвященъ во іеродіакона.

Сентября 21-го дня, на память святителя Димитрія митрополита Ростовскаго, въ соборной церкви Зачатія святыя Анны въ Высотскомъ Серпуховскомъ монастырѣ преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ Можайскій, посвятилъ монаха означеннаго монастыря Паисія во іеродіакона, и послѣ литургіи возвратился въ Москву.

Сентября 20-го дня въ Серпуховѣ его преосвященствомъ обозрѣваемы были церкви: Введенская и Трехсвятительская—во Владычнемъ монастырѣ, Успенская, Ильинская и Николаевская въ Будкахъ.

Къ Московской Троицкой церкви, что въ Зубовѣ, переведенъ діаконъ Николаевской церкви, въ Котельникахъ, изъ Ивановскаго сорока.

Въ село Новинки Серпуховскаго уѣзда назначенъ священникъ Николай Козловъ, прежде бывший въ селѣ Ганусовѣ Бронницкаго уѣзда.

Въ село Агласово Коломенскаго уѣзда опредѣленъ села Богородскаго Подольскаго уѣзда Константинъ Хавскій, состоящій въ должности діакона 26 лѣтъ и украшенный медалью на Александровской лентѣ за труды по народному образованію.

Въ Донскомъ духовномъ училищѣ умеръ учитель латинскаго языка Сергій Добронравовъ.

Епархіальный съѣздъ духовенства С.-Петербургской епархіи. Въ четвергъ, 1-го сентября, въ зданіи александров-

¹⁾ По распоряженію Св. Синода, редакция Вѣдомостей съ сего времени будетъ постоянно до окончанія войны печатать списокъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ, заимствуя оный изъ Губерн. Вѣдом. Ред. Отдѣл.

скаго духовнаго училища открылись засѣданія епархіальнаго съѣзда. Кромѣ столичнаго духовенства съѣхались челоѣкъ 30 сельскихъ священниковъ. Предѣдателемъ избранъ единогласно прошлагодній предѣдатель, о. Вирославскій. Съѣзду предложена была къ слушанію записка правленія училища, въ которой познакомили съѣздъ съ учебной частью и санитарнымъ состояніемъ училища. Всѣхъ депутатовъ удивило то обстоятельство, что не смотря на новый способъ экзаменовывать кандидатовъ на переходъ въ семинарію до каникулъ, экзаменъ выдержали изъ учениковъ 4-го класса только 28, остальные перевода не удостоились; поэтому 12 учениковъ получили аттестаты, 13 оставлены на второй курсъ, а 4 вышли изъ 4-го класса безъ аттестатовъ, потому что цѣлый годъ прожили у родителей въ качествѣ больныхъ. Переводъ изъ класса въ классъ учениковъ также удивилъ депутатовъ, такъ какъ перевода удостоивались, гдѣ 17 изъ 40, гдѣ 20 изъ еще большаго числа, и все въ такой же пропорціи.

Въ пятницу, 2 сентября, состоялось второе засѣданіе съѣзда духовенства. Приступлено было къ разсмотрѣнію вопроса о малоуспѣшности воспитанниковъ, выразившейся въ слишкомъ маломъ процентѣ переведенныхъ въ слѣдующіе классы и въ семинарію. Вслѣдствіе такого прискорбнаго обстоятельства, депутаты пожелали разъяснить причины этого явленія, тѣмъ болѣе, что на приемномъ экзаменѣ въ семинаріи, какъ заявилъ священникъ о. Павелъ Матвѣевскій, членъ семинарскаго правленія, воспитанники параллельнаго отдѣленія 4 класса училища отвѣчали бойко, прекрасно по латинскому языку, и получили всѣ отличныя отмѣтки, тогда какъ ученики штатнаго отдѣленія заявили себя несравненно слабѣе. Главная причина такого явленія, какъ нашли нѣкоторые депутаты, въ томъ, что параллельнаго отдѣленія учитель лучше знаетъ языкъ и хорошо преподаетъ его. Равнымъ образомъ депутаты заявили, что губернеры училища не со всѣми воспитанниками, во время приготовленія ихъ къ классамъ, одинаково занимаются: къ однимъ относятся внимательно, съ другими вовсе не проходятъ уроковъ. Священникъ П. А. Горскій, для устраненія подобныхъ злоупотребленій, предложилъ совершенно измѣнить порядокъ надзора и занятій губернеровъ съ учениками. Губернеры должны быть воспитателями въ полномъ значеніи этого слова; каждый воспитатель обязанъ завѣдывать своимъ классомъ, заботиться о всѣхъ воспитанникахъ одинаково, репетировать съ ними со всѣми во время назначенное для этого и не отдавать преимущества предъ другими нѣкоторымъ ученикамъ. А чтобы достигнуть этого, необходимо губернерамъ увеличить жалованье, чтобы хорошимъ обезпеченіемъ привязать ихъ къ училищу, такъ какъ въ настоящее время, получая 20 р. въ мѣсяцъ жалованья, они смотрятъ на свою должность, какъ на переходное состояніе, и при малѣйшей возможности оставляютъ службу, чтобы устроиться въ священники и діаконы. Мысль о Горскаго была одобрена. Предѣдатель съѣзда заявилъ собранію, что объ увеличеніи жалованья губернерамъ онъ доложить съѣзду въ тотъ день, когда будетъ назначена къ разсмотрѣнію училищная смѣта на 1877—1878 учебный годъ. Затѣмъ собраніе закрыто по позднему времени.

Засѣданіе съѣзда въ субботу, 3-го сентября, посвятило нѣсколько часовъ на разсмотрѣніе смѣты прихода на 1877—1878 годы. Ожидается къ поступленію на приходъ 62,200 руб., а расходы исчислены въ 61 тыс. Жалованье учителямъ исчисляется по 36 р. за годовую часть.

Затѣмъ вернулись къ щекотливому вопросу о губернерахъ. Депутатъ свящ. Гурновъ заявилъ, что, по его мнѣнію, здѣшніе губернеры сами требуютъ наставленій, какъ обращаться съ вѣренными имъ дѣтьми и поэтому предложилъ пригласить опытнаго воспитателя посѣтить нѣсколько разъ училище, чтобы дать губернерамъ правильное понятіе о педагогическихъ приемахъ въ обращеніи съ воспитанниками. Съѣздъ, особенно сельскіе депутаты, нашли это лишнимъ, потому что пришлось бы такому воспитателю платить за визиты. Приступили къ разрѣшенію вопроса: слѣдуетъ ли губернерамъ прибавлять жалованье и воспрещать заниматься частными дѣлами и приготовленіемъ нѣкоторыхъ воспитанниковъ по соглашенію съ родителями за деньги? Нѣкоторые сельскіе депутаты заявили, что жалованья прибавлять не нужно, такъ какъ не достааетъ на это суммъ, а занятіе съ учениками имъ воспретить, потому будто бы, что они, занимаясь съ своими воспитанниками, не обращаютъ серьезнаго вниманія на остальныхъ. Столичные депутаты, не всѣ впрочемъ, находили, что невозможно запрещать губернерамъ при ограниченномъ жалованьи частныя занятія съ учениками за деньги. Предѣдатель предложилъ разрѣшить вопросъ баллотировкой. Большинствомъ 17 противъ 15 голосовъ мѣру запрещенія съѣздъ отвергъ.

Въ понедѣльникъ, 5-го сентября, священникъ Смоленскаго кладбища о. Матвѣевскій предложилъ съѣзду разсмотрѣть и утвердить его предложеніе объ отобраніи изъ рукъ частныхъ предпринимателей изготовленія на кладбищахъ надмогильныхъ крестовъ, обложенія могилъ дерномъ и устройства насаждений надъ фамильными могилами, съ цѣлью увеличить капиталъ на вспомошествованіе вдовамъ духовнымъ и сиротамъ. Съѣздъ, выслушавъ этотъ вопросъ, поднятый еще въ прошломъ году на съѣздѣ, постановилъ, для всесторонняго разсмотрѣнія этого дѣла, избрать комиссію изъ столичныхъ депутатовъ. Замѣчательно, что никто изъ присутствовавшихъ не пожелалъ принять званіе члена этой комиссіи. На вопросъ одного изъ сельскихъ депутатовъ о томъ, въ какомъ положеніи находится дѣло по ходатайству съѣзда передъ высшимъ начальствомъ о разрѣшеніи духовенству закладывать церковныя дома въ кредитное общество, предѣдатель отвѣтилъ, что ходатайство съѣзда уважено и по докладѣ такого отъ двухъ с.-петербургск. причтовъ о дозволеніи имъ заложить церковныя дома въ кредитное общество, разрѣшеніе воспослѣдовало на докладѣ Св. Синода по Высочайшему соизволенію. Но кромѣ разрѣшенія, даннаго двумъ причтамъ, въ томъ же указѣ разъяснено, что Высочайшее соизволеніе также относится непосредственно ко всему духовенству Россіи, о чемъ и было распубликовано Св. Синодомъ въ «Церковномъ Вѣстникѣ», а консисторіи сообщено съ разъясненіемъ, что разрѣшается дома церковныя причтамъ закладывать, чтобы они на занятый капиталъ строили дома и изъ получаемыхъ доходовъ суммами увеличивали причтамъ содержаніе. Неизвѣстно почему, консисторія не нашла нужнымъ сообщить объ этомъ въ 1876 году съѣзду духовенства, какъ болѣе всѣхъ въ дѣлѣ этомъ заинтересованному учрежденію. Послѣ этого объясненія, съѣзду предложили выслужать докладъ члена комиссіи по постройкѣ епархіальнаго свѣчнаго завода, священника о. Приселкова, о томъ, что вынуждаетъ духовенство рѣшиться устроить заводъ? Прежде всего обезпеченіе вдовъ и сиротъ, потомъ устройство женскаго духовнаго училища, котораго до сихъ поръ въ епархіи не суще-

ствуетъ, и неудовлетворительность свѣчей, изготовляемыхъ заводами частныхъ предпринимателей. Изъ доклада свѣщ. Приселкова видно, что онъ сносился съ существующими заводами въ епархіяхъ нижегородской, саратовской, черниговской, вологодской и пензенской. Со всѣхъ мѣстъ докладчикъ получилъ отвѣты, указанія на примѣры, и всѣ заканчивали свои отвѣты горячими пожеланіями успѣховъ отъ столь полезнаго для епархіи предпріятія. Кромѣ этихъ заводы проектируются въ епархіяхъ: харьковской, орловской и тульской и др. епархіяхъ въ этомъ краѣ. Заводчики свѣчныхъ заводовъ заявили, что дадутъ хорошія деньги духовенству на его епархіальныя нужды, лишь бы оно согласилось не открывать завода. Одинъ изъ нихъ уже предложилъ 32 тыс. руб., а другой, по слухамъ, 60 тыс. руб.

Въ послѣднихъ засѣданіяхъ сѣзда духовенства продолжали заниматься свѣчнымъ вопросомъ. Свѣчные заводчики г. Мачихинъ въ компаніи съ г. Поповымъ предложили 31 т. руб. въ пользу бѣднаго духовенства, вдовъ и сиротъ; свѣчи уступали высшій сортъ по 32 руб. за пудъ, съ платою за огарки по 25 руб. за пудъ. Заводчикъ г. Нечаевъ объявилъ цѣну за свѣчи 32 руб. за пудъ и обязывался по 1 руб. съ пуда жертвовать въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія; а огарки принимать по 27 руб. за пудъ и т. д. Сѣзду рѣшить выработать такія условія, какія бы соответствовали его интересамъ, и по изготовленіи ихъ сообщить о томъ заводчикамъ. Свѣчной вопросъ переданъ на окончательное разсмотрѣніе комиссіи съ тѣмъ, чтобы она представила въ сѣздъ 13 декабря результаты своихъ занятій. Сѣздъ провѣрялъ нѣкоторыя замѣчанія въ проектъ устава пенсіонной кассы, сдѣланныя духовенствомъ. Въ прошлую субботу депутаты собрались на сѣздъ только для того, чтобы подписать журналы предъидущаго засѣданія. Городской депутатъ, отецъ Ципуновъ, обратился къ сельскимъ депутатамъ съ краткой рѣчью. Онъ указалъ сѣзду на труды предѣдателя М. Вирославскаго, уже четыре года избираемаго въ предѣдателя сѣзда, разрѣшившаго нѣсколько важныхъ для духовенства вопросовъ посредствомъ сношенія съ вышней духовной администраціей. П. А. Матвѣевскій, священникъ Смоленскаго кладбища, также обратился къ депутатамъ съ краткой рѣчью, указывая на полное согласіе сельскихъ депутатовъ съ столичными, согласіе, которое онъ назвалъ «братскимъ единеніемъ». Затѣмъ Н. М. Вирославскій напомнилъ сѣзду объ удачно разрѣшенныхъ важныхъ вопросахъ: 1) объ утвержденіи сѣздомъ устава пенсіонной кассы духовенства, который будетъ вскорѣ же представленъ на утвержденіе митрополита Исидора; 2) о Высочайшемъ повелѣніи на докладъ Св. Синода относительно разрѣшенія двумъ причтамъ залаго домовъ въ кредитное Общество и по этому примѣру—всему русскому духовенству, съ тѣмъ, чтобы по залогъ церковныхъ домовъ въ кредитное Общество, причтъ на полученные въ ссуду деньги выстраивалъ бы на нихъ на церковной землѣ дома, для отдачи въ наемъ и изъ доходовъ этихъ увеличивалъ бы причтамъ содержаніе, по образцу католическихъ и лютеранскихъ церквей въ столицѣ. («Нос. Вр.»)

Пріемъ студентовъ въ Петербургскую и Московскую духовныя академіи. Въ теченіи послѣднихъ десяти лѣтъ, пишутъ въ «Петербургскомъ Листкѣ», не было такого большаго пріема студентовъ въ духовную академію, какъ нынѣ. Число державшихъ экза-

мень было 69 человекъ, изъ которыхъ, по штату академіи, могли быть только приняты на казенное содержаніе 34 человека. На самомъ же дѣлѣ, нынѣ принято 65 человекъ. И все это, благодаря «Обществу вспоможенія недостаточнымъ студентамъ», учрежденному при академіи въ нынѣшнемъ году. Обязательный годичный членскій взносъ равняется 6 руб. Членами могутъ быть всѣ любители народнаго просвѣщенія. Кромѣ того есть почетные члены. Благодаря этому Обществу, 32 молодыхъ человека, не имѣющихъ никакихъ средствъ, имѣютъ нынѣ возможность получить высшее образованіе. На казенный счетъ принято по прежнему 34 человекъ, двое принято въ лавру, а остальные находятся на попеченіи Общества. Нѣсколько человекъ помѣщены въ академію на полуказенное содержаніе, а остальнымъ Общество выдаетъ ежемѣсячно по 10 руб. Кромѣ того, Общество постаралось найти 7-ми человекамъ квартиру за 17 руб. въ мѣсяцъ, а одинъ изъ членовъ Общества, священникъ Маслово, пожертвовалъ для семерыхъ кровати съ тюфяками, подушками и тремя смѣнами постельнаго бѣлья*). Въ настоящее время, Общество хлопочетъ о томъ, чтобы 7 человекъ студентовъ, живущихъ на квартирѣ, могли пользоваться столомъ въ Александро-Невской лаврѣ. Одинъ изъ членовъ, инспекторъ академіи г. Кояловичъ, старается предоставлять студентамъ, находящимся на попеченіи Общества, занятія, въ видѣ уроковъ или мѣстъ пѣвчихъ въ разныхъ домовыхъ церквяхъ столицы. Капиталъ Общества еще не великъ. По этому желательно было бы, чтобы публика обратила вниманіе на существованіе этого Общества, сочувственно отнеслась къ доброй цѣли Общества и поддержала дальнѣйшее его существованіе.

Въ Московскую духовную академію, помѣщающуюся въ Троицко-Сергіевой лаврѣ, по словамъ корреспондента «Русскаго Мира», къ началу нынѣшняго года прибыли для пріемныхъ испытаній 51 студентъ изъ 24 духовныхъ семинарій: виоанской, витебской, владимірской, вологодской, волынской, калужской, костромской, курской, минской, могилевской, московской, нижегородской, новгородской, подольской, полтавской, псковской, рязанской, самарской, смоленской, тверской, тифлиской, тульской, харьковской, и ярославской. Изъ нихъ 30 человекъ прибыли по назначенію, а остальные—волонтерами. Наибольшій процентъ представили, по обыкновенію, ближайшія къ академіи семинаріи—московская и виоанская. Удовлетворившихъ всѣмъ требованіямъ для поступления въ число студентовъ академіи оказалось только 47 человекъ изъ 51, державшихъ повѣрочныя испытанія, которые

*) Въ 183 № Петерб. Листка напечатано слѣдующее письмо свѣщ. Маслово въ редакцію «Петербург. Листка»:

Мм. гг.! Не желая присвоивать себѣ чести, принадлежащей другому лицу, покорнѣйше прошу васъ въ одномъ изъ ближайшихъ №№ вашей газеты исправить невѣрность сообщенія, допущенную въ № 180. Въ статьѣ «нынѣшній пріемъ въ духовную академію», между прочимъ, сказано: «одинъ изъ членовъ Общества протоіерей Маслово пожертвовалъ для семерыхъ (студентовъ) кровати съ тюфяками, подушками и тремя смѣнами постельнаго бѣлья». Пожертвовалъ это (не на семь, а на шесть человекъ) не я, потомственный почетный гражданинъ Кириллъ Михайловичъ Васильевъ, я же былъ въ этомъ дѣлѣ только посредникомъ. Примите и пр.

Священникъ Василій Маслово.

и приняты въ составъ новаго курса. При этомъ 30 человекъ зачислены на казенное содержаніе, четверо на частныя стипендіи; остальные же 13 человекъ должны содержаться на собственные средства, вслѣдствіе чего трое изъ этихъ послѣднихъ, получивъ право на слушаніе академическихъ лекцій, какъ студенты академіи, принуждены были воротиться назадъ, не имѣя возможности содержаться на собственные средства. Подобное явленіе прискорбно, но помочь горю, по видимому, не возможно, такъ какъ у насъ не городъ, и содержать себя на какіе нибудь частныя уроки, какъ это бываетъ въ большихъ городахъ, нѣтъ возможности.

Помочь горю, скажемъ въ утѣшеніе корреспонденту, можетъ общество, подобное тому, какое устроено при Петербургской духовной академіи. Примѣръ этотъ долженъ бы повліять на Москву и на Московскую академію и побудить къ учрежденію и при Московской академіи общества помощи студентамъ. Нѣтъ сомнѣнія, что московское духовенство охотно откликнулось бы на учрежденіе общества, если бы академія взяла на себя починъ этого дѣла.

Съездъ законоучителей начальныхъ народныхъ училищъ Петербургскаго уѣзда. С.-петербургскій уѣздный предводитель дворянства, Н. К. Зейфертъ, согласно просьбѣ членовъ училищнаго совѣта, по свѣдѣніямъ «Нов. Вр.», взялъ на себя исходатайствовать у подлежащаго начальства разрѣшеніе учредить въ текущемъ году въ С.-Петербургѣ съездъ законоучителей начальныхъ народныхъ училищъ Петербургскаго уѣзда на тѣхъ именно основаніяхъ, какія выработаны были предшествующимъ законоучительскимъ съездомъ, происходившимъ въ началѣ нынѣшняго года. На этомъ основаніи, къ участію въ предстоящемъ съездѣ, съ правомъ голоса, должны быть допущены какъ учителя, такъ равно и учительницы начальныхъ народныхъ училищъ С.-Петербургскаго уѣзда.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Пастырское наставленіе, произнесенное преосвященнымъ Августиномъ, епископомъ Дмитровскимъ, Московскою митрополіи викаріемъ и кавалеромъ¹⁾, въ Московскомъ Большомъ Успенскомъ соборѣ, 1812 года, іюля 28 дня²⁾.

Держайте, стойте и зрите спасеніе, еже отъ Господа: Господь бо поборетъ по васъ³⁾, возопилъ Моисей къ израилю, когда кровожадущій египтянинъ гналъ въ слѣдъ его, и простиралъ убивственныя руки на поражение народа Божія.

Братія моя! Се и противу насъ подъялъ неправедное оружіе законопреступный, дерзкій, ненасытимый, сильный, коварный и злобный врагъ. Отъ мраковъ Запада двинулась сила египетская; возшумѣли колесницы и тристаты; тмы иноплемennыхъ, побѣдившихъ и побѣжденныхъ, разорившихъ и разоренныхъ, торжествующихъ и плачущихъ, разсѣялись по предѣламъ любезнаго отечества нашего. Надменный Фараонъ, прешедъ страны, наводненный кровію избѣенныхъ отъ него, прешедъ царства, имъ разрушенныя, прешедъ грады, имъ опустошенныя, является среди нечестивыхъ ополченій своихъ. Дыша

злобою и убивствомъ, вращая кровавыя очи по пространству благословеннаго одержанія нашего, скрежеща зубами, потрясая пламенникомъ, онъ клянется, въ ярости своей, разорить святой Іерусалимъ, расхитить достояніе людей Божіихъ, огнемъ и мечемъ опустошить Россію, сколь пространствомъ, столь и славою великую. Но еда во вѣки прогнѣвается Господь? еда забудетъ ущедрити Богъ? Братія моя! *держайте, стойте и зрите спасеніе, еже отъ Господа: Господь бо поборетъ по васъ!*

Близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его⁴⁾. Къ вамъ убо во первыхъ обращаюсь, іереи Бога вышняго! Предстоя престолу Его, нынѣ наипаче умножьте (умножайте) вы молитвы свои; нынѣ изливайте душу свою предъ Господемъ: въ вечеръ и заутра, въ полуночь и въ полудне вопите къ Нему, да оставитъ намъ беззаконія наша и грѣховъ нашихъ не помянетъ къ тому, да милостивъ будетъ намъ; множествомъ славы Своея да сотретъ сопротивныхъ нашихъ, и огонь гнѣва Его да поястъ ихъ яко стебле.

Но и боговидецъ утомился въ моленіи, и Моисей опускалъ руки свои. Что убо будетъ съ нами, грѣшными, ежели вы, православныя чада—царви, якоже Ааронъ и Оръ, не поддержите въ моленіи рукъ нашихъ собственнымъ благочестіемъ вашимъ и добродѣтелями? Дайте намъ въ укрѣпленіе камень вашей вѣры; воспламените моленія наши огнемъ вашей къ отечеству любви; излейте на жертвы наши елей человеколюбія и милосердія вашего къ ближнимъ; куреніе оиміамомъ растворите благоуханіемъ собственныя чистоты вашей и непорочности. Такимъ образомъ рукъ наши будутъ укрѣплены ко Господу; дондеже *пагубою поубитъ память Амаликову отъ поднебесныя⁵⁾*.

Близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его, но призывающимъ Его во истиннѣ. Гласы моленія нашего оскорбятъ слухъ Господа Саваоѳа, ежели Онъ не услышитъ въ нихъ того пріятнаго и небеснаго согласія, какое чувство наше, желанія и дѣла должны имѣть съ закономъ Его. Жертвы наши будутъ, якоже жертвы Каина, ежели принесемъ ихъ не отъ первородныхъ, не отъ туковъ нашихъ, ежели не возгорятся огнемъ пламенныя ревности къ спасенію отечества. Кадило наше будетъ мерзость предъ Господомъ, ежели намѣреніемъ (?) и дѣла наши будутъ наполнены зловоніемъ самолюбія, своекорыстія, тщеславія и гордости. *Близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его, всѣмъ призывающимъ Его въ истиннѣ: волю болящихъся Его сотворитъ, и молитву ихъ услышитъ и спасетъ я⁶⁾*.

Россіяне! *Господь съ вами⁷⁾*, аще будете съ Нимъ.

Вельможи! вы предстоите престолу Христа Господня⁸⁾, вы присѣдите кормилу правленія. Отечество, оскорбленное дерзостію врага, на васъ, на васъ обращаетъ очи свои; отъ васъ наипаче ожидаетъ и помощи и спасенія, и отмщенія влѣтвопреступному нарушителю спокойствія его. Оно вошлетъ къ вамъ: знаменитые сыны, изшедшіе изъ нѣдръ моихъ, вспомните достославныхъ предковъ своихъ; воскресите въ себѣ благочестіе ихъ, правду, доблесть, ревность и мужество; въ слѣдъ за ними ступайте на поприще славы, на которомъ получили они вѣнецъ безсмертія. Лесть, зависть и коварство да посрамятся предъ величіемъ

¹⁾ Съ 1814 г. авг. 30, архіепископъ Дмитровскій; 1818 г. фев. 19, Московскій; сконч. 1819 г. марта 3.

²⁾ Въ рукописи, которую мы пользуемся, обозначено іюля 12-ое. Но это невѣрно; преосв. Августинъ іюля 12-го привѣтствовалъ Государя рѣчью, а пастырское наставленіе произнесъ 28 іюля, когда Наполеонъ былъ уже подъ стѣнами Смоленска. Малый отрывокъ изъ него напечатанъ въ «Очеркахъ жизни Августина», М. 1818 г., стр. 23 и 24.

³⁾ Исход. гл. 14, ст. 13—14.

¹⁾ Псал. 144, ст. 18.

²⁾ Исход. гл. 17, ст. 15.

³⁾ Псал. 144, ст. 18 и 19.

⁴⁾ 2 Паралип. гл. 15, ст. 2.

⁵⁾ Помазанника Божія—Государя.

души вашей! Пророцы царевы! *еще аще речеть вамъ Богъ, сіе возлагодите царю* ¹⁾, ему же предстоите. Соедините мысли и сердца ваши для спасенія и славы соплеменныхъ своихъ. Явите нынѣ, что не чины и отличія, но собственные дарованія ваши и добродѣтели возвышаютъ васъ предъ народомъ.

Благородное дворянское сословіе! Ты всегда было подпорою престола и огражденіемъ отечества. Открой нынѣ предъ лицомъ вселенныя новыя, безсмертныя опыты вѣрности твоея къ царю и любви къ отечеству. Надменный врагъ угрожаетъ намъ множествомъ силы своея: изъ праведнаго достоянія твоего умножь ополченія наши я, устроая ихъ, одушеви тою храбростію, какою исполнено сердце твое. Подъ знаменами Господа силь, подъ знаменами Помазанника Господня мужественно веди ихъ на пораженіе кровожадущей злобы. На полѣ сколь жестока, столь славныя брани пожинай вѣщцы хвалы и чести и памятникомъ побѣдъ твоихъ да будетъ свобода и спокойствіе всея Европы.

Купечество! подъ кроткою державою благопромыслительнаго монарха, подъ благодѣтельнымъ покровительствомъ правительства, среди тишины и спокойствія, при уваженіи согражданъ своихъ, ты стяжало великія сокровища. Отдай часть оныхъ для спасенія отечества, которое даровало тебѣ все, что ни имѣешь. Но *лихвы ли кійждо отъ брата своего истязаетъ, юже вы истязуете! Не добро дѣло, еже вы творите: тако не во страхъ Бога нашего ходяще, убѣжите ли отъ поношенія языковъ?* ²⁾ Кто возьметъ лихву отъ немощныхъ: тотъ пьетъ кровь брата своего, и приобщается врагамъ нашимъ. Купечество! отверстыи сердцемъ, отверстою рукою клади на алтарь отечества богатство свое. Приношеніе твое да исполнится туговъ; да благоухаетъ любовію къ ближнему и ревностію къ общему благу. Жадный богачъ! расторгни оковы сребролюбія, да рука тирана не обременитъ тебя оковами вѣчнаго рабства, и проклятіе отечества да не преслѣдуетъ тебя изъ рода въ родъ. Ты клядся жертвовать царю и отечеству не только стяжаніемъ своимъ, но и самимъ собою, и Господь внялъ клятвѣ, тобою произнесенной. Почто убо вземлещи днесъ отъ клятвы своея? почто помыслилъ еси на серебро и золото свое? почто сокрылъ ихъ въ кущи своей? ³⁾ Господь отмщеній и Богъ отмщеній разгнѣвается на тя яростию великою, и погубитъ тя отъ лица земли. Но да не будетъ сего. Доблественный Мининъ еще живъ въ потомкахъ сословія своего. Оно дышетъ его великимъ духомъ, оно горитъ его любовію къ отечеству.

Храбрый Россійскій народъ! возри на святыя гробы опочивающихъ здѣ угодниковъ Божіихъ. Нетлѣнныя тѣлеса ихъ, сіи залого любви и чудодѣйства Божія, ввѣрены благочестію твоему. Возстани убо, возстани на охраненіе святыни, благоговѣнно тобою чтимыя; возстани на защищеніе алтарей Бога твоего! Поборай по Господѣ, и Господь поборетъ по тебѣ. Вооружись на спасеніе достоянія твоего, женъ и дѣтей своихъ; прими щитъ вѣры и упованія на Бога спасающаго; облещись въ броня правды и мужества. Не предаждь законовъ отеческихъ; вѣрностію къ царю посрами лествъ врага, мужествомъ сокруши силы его!

Россіяне! аще будете съ Господемъ, *держайте, стойте и зрите спасеніе, еже отъ Господа: Господь бо поборетъ по васъ.* Аминь. *Сообщилъ А. Г—ій.*

ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Изъ Тырнова. Навѣрно вамъ извѣстно о ссылкѣ болгарскаго экзарха, Анеима I, въ Азію. Мѣсто ссылки—Ангора, по турецки Енгюре, куда десять лѣтъ тому назадъ были удалены, по желанію фанариотскаго патріарха, первые подвижники болгарскаго церковнаго вопроса: епископъ Иларіонъ макоріопольскій (въ послѣдствіи терновскій), Паисій килипопольскій и Авксентій врачанскій. Болгары, убѣжавшіе изъ Константинополя и прибывшіе сюда окольнымъ путемъ, сообщаютъ нѣкоторыя подробности объ этой ссылкѣ. Во первыхъ, «Блистательная Порта» обвиняла болгарскаго экзарха въ томъ, что онъ принималъ участіе въ отправленіи извѣстныхъ болгарскихъ делегатовъ Цанкова и Болобанова къ европейскимъ дворамъ; кромѣ того, преосвященный Анеимъ имѣлъ-де интимныя сношенія съ русскимъ посломъ въ Константинополѣ, генераль-адъютантомъ Игнатъевымъ. Между тѣмъ причина, которой турки придаютъ особенную важность и влѣдствіе которой болгарскій экзархъ осужденъ на ссылку, это — его отказъ подписать турецкую конституцію. Вмѣстѣ съ болгарскимъ экзархомъ сосланы редакторъ болгарской газеты *Напрѣдокъ* Иванъ Найденовъ, казначей экзархіи Георгій Груевъ и секретарь синода г. Титовъ.

Найденовъ былъ въ то же самое время *капу-кехал* экзархата, т. е. агентъ-представитель предъ Великою Портой. Правительство султана преслѣдовало его уже издавна. Четыре раза газета *Напрѣдокъ* была приостановлена и два раза прекращена, — но опять разрѣшена. Въ послѣдній разъ Найденову сообщили, что онъ долженъ приостановить свою газету во время войны, на томъ основаніи, что болгары, читая разныя извѣстія о войнѣ, возмущались. Волею-неволею Найденовъ былъ принужденъ покориться этому приказанію. Но, по всей вѣроятности, турецкое правительство подумало, что и присутствіе Найденова въ Константинополѣ возмущаетъ болгаръ. Поэтому рѣшено было его сослать.

Георгій Груевъ, казначей экзархата, одна изъ крупныхъ и извѣстныхъ лицъ болгарской колоніи въ Константинополѣ. Онъ вмѣстѣ съ своими сотоварищами основалъ *Болгарское Читальще* и *Македонскую Дружину*, принесшія громадную пользу возрожденію Македоніи. Груевъ былъ всегда энергичнымъ дѣятелемъ, — главной точкой опоры преосвященнаго Анеима. Подобному лицу нельзя было не обратитъ на себя вниманія турецкаго правительства.

Что же касается до секретаря экзархіи Титова, то единственная его вина состояла лишь въ томъ, что онъ русскій воспитанникъ.

Въ послѣднее время въ ссылку сослано около 300 болгаръ. Сосланы были и тѣ, которые ждали освобожденія изъ тюремнаго заключенія на основаніи султанской амнистіи, надѣлавшей столько шума въ европейской журналистикѣ. 200 человекъ, арестованные въ прошломъ году, находились въ Адрианополѣ; когда русское побѣдоносное оружіе появилось за Балканами, турки немедленно послали арестованныхъ въ Константинополь, откуда недавно одна часть оныхъ отосланы въ *Ахья* на австрійскомъ пароходѣ *Аполлонъ*, остальные же въ разные острова Архипелага. Изъ сосланныхъ нѣсколько было сербеко-подданныхъ; между тѣмъ, турецкое правитель-

¹⁾ Паралип. гл. 18, ст. 13.

²⁾ Неем. гл. 5, ст. 7—9.

³⁾ Ис. Нав. гл. 7.

ство не обратило никакого вниманія на представленія сербскаго агента Христича.

Преслѣдованія болгаръ въ Константинополѣ принимаютъ все большіе и большіе размѣры. Даже служащіе въ турецкихъ чиновникахъ болгары, которые радовались султанскому благоволенію, въ настоящее время стали ненавистны туркамъ. Никола Михайловскій, который слылъ самымъ ужаснѣйшимъ туркофиломъ, дѣйствовалъ вмѣстѣ съ Мидхадомъ въ пользу соединенія болгарскихъ училищъ съ турецкими, въ послѣднее время лишенъ должности члена *меджлисима-арифа* (совѣта общенароднаго просвѣщенія). Хаджи Иванчо еффенди, членъ *Шурки-Девлетъ* (державнаго совѣта) и въ послѣднее время депутатъ турецкой камеры, впалъ тоже въ немилость. Однимъ словомъ болгары стали несносны для турецкихъ державныхъ мужей; ихъ преслѣдуютъ, арестуютъ, передаютъ тюремному заключенію, ссылаютъ, вѣшаютъ, однимъ словомъ, истребляютъ всевозможными средствами.

На дняхъ константинопольская полиція сдѣлала списокъ всѣхъ болгаръ, мало-мальски образованныхъ и извѣстныхъ, и передавъ этотъ списокъ полицейскимъ служителямъ и агентамъ, издала приказаніе отыскать и арестовать ихъ. Вслѣдствіе этого болгары начали убѣгать изъ Константинополя, кому какъ удастся. Сюда, въ Тырново уже прибыло чело-вѣкъ тридцать, между которыми находятся Геровичъ, членъ константинопольскаго уголовнаго совѣта, архимандритъ филиппопольскаго епископа, г. Кирилъ (Кусьувичъ) и пр. Нѣкоторые изъ болгаръ-купцевъ отправились въ Марсель, Триестъ и Вѣну, чтобы пробыть тамъ нѣкоторое время. Уѣзжать изъ Константинополя состоятельнымъ весьма легко; они садятся секретнымъ образомъ на итальянскихъ, австрійскихъ или французскихъ пароходахъ и отправляются въ Триестъ; изъ Триеста они ѣдутъ черезъ Вѣну въ Бухарестъ и оттуда переѣзжаютъ въ новоосвобожденный болгарскій край. Состоятельнымъ это легко; по бѣднымъ, не имущимъ? Нужда, говорятъ, изобрѣтательна; бѣдные болгары тоже нашли средство уѣзжать изъ Константинополя греческими товарными ладьями до Аѳинъ, откуда, благодаря славянскимъ матросамъ на австрійскихъ пароходахъ, переправляются до Триеста и далѣе.

Б.

(Современная Извѣстія).

1 сентября 1877 г.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ правленія Коломенскаго духовнаго училища. Въ Коломенскомъ духовномъ училищѣ состоитъ вакантною должность учителя латинскаго языка. Срокомъ для пробныхъ уроковъ назначены 29 и 30 сентября.

Отъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ. Отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ маѣ мѣсяцѣ открылъ подписку для приема пожертвованій, какъ книгами, такъ и деньгами для снабженія лазаретовъ нашихъ дѣйствующихъ армій книгами духовно-нравственнаго содержанія для раздачи ихъ раненымъ и больнымъ воинамъ, ищущимъ духовнаго утѣшенія. Благодаря сочувствію нѣкоторыхъ лицъ по сіе время Отдѣлъ уже имѣлъ возможность выслать книгъ въ дѣйствующія, Дунайскую и Кавказскую,

арміи и нѣсколько санитарныхъ поѣздовъ болѣе 14000 экземпляровъ. Но такъ какъ число лазаретовъ и санитарныхъ поѣздовъ все болѣе и болѣе увеличивается, а Отдѣлъ самъ не можетъ удовлетворить ихъ потребности, то онъ вновь приглашаетъ лицъ, сочувствующихъ этому дѣлу, жертвовать какъ книгами духовно-нравственнаго содержанія, такъ и деньгами.

Пожертвованія принимаются въ магазинѣ отдѣла въ Петровскомъ монастырѣ на Петровкѣ; въ Павильонѣ у Иверскихъ воротъ, и во всѣхъ почтовыхъ отдѣлахъ и отдѣленіяхъ.

Главнѣйшія молитвы съ переводомъ на русскій языкъ и объясненіемъ. Молитва Господня, Символъ вѣры и десять заповѣдей Божіихъ переведены на русскій языкъ, съ объясненіемъ по Начаткамъ христіанскаго православнаго ученія. Изданіе 4-е. Цѣна 20 коп.

Продается въ складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Петровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ.

Напечатаны 4 выпуска, заключающіе въ себѣ полное ученіе о богослуженіи Православной церкви, съ простымъ текстомъ и съ 95 рисунками и картинами. Составилъ Законоучитель Московскихъ мѣщанскихъ училищъ и инспекторъ Александро-Маріинскаго училища, священникъ Павелъ А. Ансеровъ. Цѣна 1 вып. 20 к. 2—35, 3 и 4 по 40 коп.

Продаются всѣ выпуски вмѣстѣ и отдѣльно у автора въ здаціи Мѣщанскихъ училищъ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ.

Вышла въ свѣтъ новая книга: «СВЯТО-ОТЕЧЕСКАЯ ХРИСТОМАТІЯ», съ біографическими свѣдѣніями о св. отцахъ-проповѣдникахъ вселенской церкви и съ указаніемъ отличительныхъ чертъ проповѣдничества каждаго изъ нихъ. Пособіе къ изученію исторіи христіанской церковной проповѣди. Составилъ М. А. Поторжинскій. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою. Съ требованіями обращаться: въ Кіевъ, преподавателю кіевской семинаріи М. А. Поторжинскому.

Въ книжномъ магазинѣ Салаева, на Мясницкой, въ домѣ кн. Гагариной, продаются книги законоучителя Московской 2-й гимназіи протоіерея Смирнова:

Священная исторія Ветхаго Завета 1876 года. Цѣна 60 к., съ перес. 80 к. Ученымъ Комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія одобрена въ качествѣ учебнаго руководства для гимназій и реальныхъ училищъ.

Исторія христіанской православной церкви 1876 года. Цѣна 60 к., съ перес. 80 к. Одобрена въ качествѣ учебника для VI класса гимназій и реальныхъ училищъ.

Книгопродавцы и учебныя заведенія пользуются уступкою 20%.

Редакторъ протоіерей В. Рождественскій.

Типографія П. На Донской улицѣ,

А. Лебедева. Цензоръ
домъ Зоркиной. Архимандритъ Амфилохій.